

产业走出新路子 群众过上好日子

梅州市各级纪检监察机关夯实帮扶责任决战决胜脱贫攻坚

文/图 羊城晚报记者 危健峰 通讯员 梅季轩

产业先行:昔日荒山变金山

“现在的生活越来越有盼头了。”郁郁葱葱的金桔园里,村民们兴奋地讨论着生活的喜人变化。蕉岭县广福镇洪才村位于粤闽两省交界处,是蕉岭县19个省定贫困村之一,也是梅州市纪委监委、蕉岭县纪委监委挂钩帮扶村。

产业扶贫是打赢脱贫攻坚战的“重头戏”。2016年,梅州市纪委监委挂钩帮扶洪才村以来,按照“因地制宜、精准扶贫”的原则,科学谋划,打造“万亩林、千亩果、千箱蜂、百亩烟、百亩薯、一群鸭、一窝鸡”产业发展格局,目前已初具规模。

烈日下,村道旁,田间一排排烟叶苗生长着,烤烟房里,十几个村民正热火朝天地忙碌着。“村里引进了烟草公司,村民种多少他们收多少,带动贫

户增收致富。”市纪委监委驻村工作队队长、第一书记罗标明介绍,种植、销售一条龙让村民没有了后顾之忧,甩开了膀子加油干。

远处,漫山金桔飘香。“以前种的酸金桔,卖不出去,村民无奈挥刀砍树当柴烧。后来我们从广西引进优质种苗,加强果树管理,果大味甜的洪才金桔才再次声名远扬。”洪才村党支部书记罗来新说,目前,洪才村金桔种植已达700亩,最高售价可售至15元/斤,远销上海等地。

青山变金山,青果变金果。目前,该村95%的农户参与了金桔产业,50%的农户参与了中华蜂养殖,60%的农户参与了红薯种植,贫困户及其他农户人均增收2000元左右,实现了全村稳定增收。

产业扶贫:工厂建在家门口

清晨,距离丰顺县城4公里的汤坑镇新铜村繁忙一片。镶嵌在村内的大小厂房里,工人们有序进行着流水线作业。走进一间喇叭制造厂,贫困户陈碧芳与她的工友正在忙碌着。

“上有老人、下有三个上学的孩子,家里6口人,就我一人有劳动力,想打工又走不开。”陈碧芳道出了很多贫困户的心声:不能出去打工赚钱,就难以改变现状;而在家门口,又找不到有稳定收入的工作。

“我们了解到她的实际困难后,一个是帮助她的小孩争取教育补助,另一个是帮助她在家门口就业。”丰顺县纪委监委

派驻新铜村扶贫工作队队长邹林忠介绍,新铜村地处丰顺县城周边,交通便利,全村贫困户61户共228人,其中有劳动能力贫困户46户205人、无劳动能力贫困户15户23人。

如何带动新铜村村民脱贫奔康?增加就业是最有效最直接的脱贫方式。丰顺县纪委监委挂钩帮扶新铜村后,把目光投向了电商企业。邹林忠说,通过引进工厂在家门口就业和推荐介绍贫困户在外务工,贫困户有了持续稳定的收入。目前,新铜村由帮扶的4家农业企业和工厂增加至15家,帮助28名贫困户解决在家就业问题。

近年来,梅州市县两级纪检监察机关始终把挂钩帮扶作为一项重要政治责任,通过党建引领、产业先行、就业扶贫等措施,切实扛起挂钩帮扶村帮扶责任,在系列实行打实的政策帮扶下,挂钩扶贫村的基础设施、村容村貌、民风民俗发生了可喜变化,建档立卡贫困户全部达到“八有”标准,贫困人口100%实现脱贫。



烟农喜获丰收

党建引领:破除“等靠要”思想

在兴宁市永和镇永星村,贫困户潘奕春正头顶烈日往鱼塘中撒下鱼食。潘奕春一家因病致贫,家中只有他和儿子两人,儿子在帮扶干部的帮助下,顺利在镇上找到了工作,年过古稀的他则待在家中,承包了3.5亩鱼塘、2亩田地。

脱贫不能等靠要,勤劳踏实是真招。潘奕春告诉记者,一对帮扶他们的纪检干部时常来探望,每次过来,不仅带来好政策好消息,还带来鼓励,给予他们更大的信心脱离贫困。“只要我还干得动,就会继续用自己的双手创造财富!”潘奕春说。在永星村,像潘奕春那样的贫困户还有不少,但他们怀有同样的勤劳致富梦想。

永星村位于兴宁市永和镇西部,共535户2364人,相对贫困户43户101人,村民收入来源主

要来自传统种养和外出务工,村集体收入少。兴宁市纪委监委自进驻帮扶以来,联动驻村干部逐家逐户摸清贫困户家庭情况和致贫原因,帮助制定计划,完善建档立卡资料,带领群众脱贫致富。

“帮钱帮物,不如建个好支部。”兴宁市纪委监委牢抓党建促脱贫,通过规范执行“三会一课”制度和“四议两公开”工作法、定期组织党组织成员专题学习,充分调动农村党员脱贫攻坚积极性,实现党员与贫困户“一对一”精准帮扶,并设立党支部党员“亮身份、亮职责、亮承诺”风采栏。

2019年,永星村被永和镇党委授予“先进基层党组织”荣誉称号。

同时,永星村还在村中建立孝廉文化广场,以图文形式展示传统文化,以孝廉故事教化村民培养好家风;落实“以奖代补”制度,激励村民通过外出打工、饲养

家禽、承包田地等方式创造财富,克服依赖思想,实现“要我脱贫”到“我要脱贫”的转变。

记者还了解到,梅州市县两级纪委监委机关大力开展扶贫助学,如帮助洪才村争取到北京京潮基金会、梅州江西商会等机构的热心支持,共筹措爱心捐款32.94万元,作为洪才村全村贫困户子女及其他学子教育助学、奖学金;新铜村通过帮扶和鼓励,解决贫困户子女上学难等问题,其中贫困户冯德胜三个子女都读上了大学。

“通过扶贫助学帮助一人改变全家,激发脱贫内生动力,形成脱贫致富的可持续发展能力,才能阻断贫困的代际传递。接下来,我们将加大对挂钩扶贫村的后续扶持力度,持续巩固脱贫成效,不获全胜,决不收兵。”梅州市纪委监委相关负责人表示。

文/图 羊城晚报记者 危健峰

深入扶贫一线 见证村庄巨变

广州大学师生到梅州开展暑期实践活动

7月26日至31日,广州大学新闻与传播学院2020部校共建暑期社会实践队深入大埔、五华县多个贫困村开展扶贫纪录片拍摄、扶贫工作探访、直播带货等多种形式的新闻实践活动,体验基层扶贫干部的工作日常,记录贫困村发生的变化,见证梅州脱贫攻坚战的丰硕成果。



新闻扶贫,记录脱贫攻坚成效

大埔县大麻镇中兰村是广州大学对口帮扶的村子,广州大学先后派出两任驻村第一书记到该村开展脱贫攻坚工作。广州大学教授张静民带领的梅州新闻扶贫第一队到达中兰村后,在驻村第一书记李彩阳的引领下,开展了为期5天的扶贫纪录片拍摄工作,通过走访村民和贫困户、采访驻村和当地村两委干部、调研产业扶贫和教育扶贫情况,详细记录中兰村面貌和村民生活的变化。

在五华县水寨镇坝心村,广州大学教授夏德勇带领梅州新闻扶贫第二队,跟随扶贫驻村第一书记于洪建的脚步,记录下了帮扶建设后村庄所呈现的美丽景象。近年来,在驻村扶贫工作队的帮助下,坝心村党建与扶贫双推进,村容村貌焕然一新。同样,由广州大学教师张灵敏带来的梅州新闻扶贫三队则来到了五华县龙村镇湖中村,在扶贫驻村第一书记陈智军的引导下,师生们来到兰花种植、药用蛇养殖、清水小龙虾养殖基地和扶贫车间等扶贫产业进行采访拍摄,记录贫困户脱贫后的美好生活。

记者了解到,梅州新闻扶贫第一队的师生返回广州后,正在进行紧锣密鼓的后期制作,届时将推出电视纪录片《我们的扶贫干部——在梅州的日子里》以及《单身汉脱贫记》《你不脱贫,我就“黏”住你》《我给第一书记当助理》等短视频作品,推送给“学习强国广东平台”,并参加“走向我们的小康生活”等主题竞赛活动。

在五华县水寨镇坝心村,广州新闻扶贫第二队,跟随扶贫驻村第一书记于洪建的脚步,记录下了帮扶建设后村庄所呈现的美丽景象。近年来,在驻村扶贫工作队的帮助下,坝心村党建与扶贫双推进,村容村貌焕然一新。同样,由广州大学教师张灵敏带来的梅州新闻扶贫三队则来到了五华县龙村镇湖中村,在扶贫驻村第一书记陈智军的引导下,师生们来到兰花种植、药用蛇养殖、清水小龙虾养殖基地和扶贫车间等扶贫产业进行采访拍摄,记录贫困户脱贫后的美好生活。

记者了解到,梅州新闻扶贫第一队的师生返回广州后,正在进行紧锣密鼓的后期制作,届时将推出电视纪录片《我们的扶贫干部——在梅州的日子里》以及《单身汉脱贫记》《你不脱贫,我就“黏”住你》《我给第一书记当助理》等短视频作品,推送给“学习强国广东平台”,并参加“走向我们的小康生活”等主题竞赛活动。

在五华县水寨镇坝心村,广州大学教授夏德勇带领梅州新闻扶贫第二队,跟随扶贫驻村第一书记于洪建的脚步,记录下了帮扶建设后村庄所呈现的美丽景象。近年来,在驻村扶贫工作队的帮助下,坝心村党建与扶贫双推进,村容村貌焕然一新。同样,由广州大学教师张灵敏带来的梅州新闻扶贫三队则来到了五华县龙村镇湖中村,在扶贫驻村第一书记陈智军的引导下,师生们来到兰花种植、药用蛇养殖、清水小龙虾养殖基地和扶贫车间等扶贫产业进行采访拍摄,记录贫困户脱贫后的美好生活。

在五华县水寨镇坝心村,广州大学教授夏德勇带领梅州新闻扶贫第二队,跟随扶贫驻村第一书记于洪建的脚步,记录下了帮扶建设后村庄所呈现的美丽景象。近年来,在驻村扶贫工作队的帮助下,坝心村党建与扶贫双推进,村容村貌焕然一新。同样,由广州大学教师张灵敏带来的梅州新闻扶贫三队则来到了五华县龙村镇湖中村,在扶贫驻村第一书记陈智军的引导下,师生们来到兰花种植、药用蛇养殖、清水小龙虾养殖基地和扶贫车间等扶贫产业进行采访拍摄,记录贫困户脱贫后的